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5. Februar 2013
 Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 30.01.2013
und Antwort des Senats
- Drucksache 20/6730 -
Betr.: 
Verkehrssituation rund um die Friedenseiche in Wellingsbüttel
Die Verkehrssituation an der Kreuzung der Straßen Rolfinckstraße, Barkenkoppel und Wellingsbüttler Weg rund um die Friedenseiche in Wellingsbüttel ist seit Jahren angespannt. Die Abbiegesituation aus dem Wellingsbüttler Weg in die Rolfinckstraße ist insbesondere im Berufsverkehr sehr schwierig, da dieser Knotenpunkt vollkommen überlastet ist. Dies führt auch dazu, dass sich im Wellingsbüttler Weg immer wieder lange Staus in beide Richtungen bilden. 

Die gleiche Problematik ergibt sich durch Abbiegen aus dem Wellingsbüttler Weg aus Poppenbüttel kommend in die Straße Barkenkoppel. Wenn das Abbiegen in die Barkenkoppel durch eine verstopfte Gegenfahrbahn nicht möglich ist, bildet sich sehr schnell ein Rückstau in den gesamten Kreuzungsbereich Rolfinckstraße/Wellingsbüttler Weg.

Zudem ist die gesamte Kreuzung sehr unübersichtlich. Der starke Fußgänger- und Fahrradverkehr zu den Geschäften im Wellingsbüttler Ortskern und zur S-Bahnstation Wellingsbüttel macht viele Abbiegesituationen sehr gefährlich. Verstärkt wird dies noch durch einen neu angelegten Fahrradabbieger mitten auf der Straße Wellingsbüttler Weg zwischen dem Linksabbieger für PKWs und der Spur geradeaus. Grade auch dieser Abbieger führt immer wieder zu gefährlichen Situationen.
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
1. Wie hoch ist das Verkehrsaufkommen in den Straßen Rolfinckstraße, Barkenkoppel und Wellingsbüttler Weg (bitte aufgeschlüsselt nach Tageszeiten)?
2. Wann wurde die letzte Verkehrszählung in den oben genannten Straßen vorgenommen? Mit welchem Ergebnis?
Ergebnis der Verkehrszählung vom 24. Juni 1999 (Tagesverkehr (TV), keine Durchschnittswerte!):

Rolfinckstraße südöstlich Wellingsbüttler Weg:
0-24 Uhr:         ca. 23.200 Kfz (davon ca. 2% Lkw und Busse)

6-9 Uhr:           ca. 3.900 Kfz (davon ca. 3 % Lkw und Busse)

9-15 Uhr:         ca. 7.500 Kfz (davon ca. 4 % Lkw und Busse)

15-16 Uhr:       ca. 1.500 Kfz (davon ca. 2 % Lkw und Busse)

16-19 Uhr:       ca. 5.000 Kfz (davon ca. 1 % Lkw und Busse)

Wellingsbüttler Weg nordöstlich Rolfinckstraße:

0-24 Uhr:         ca. 25.500 Kfz (davon ca. 2 % Lkw und Busse)

6-9 Uhr:           ca. 3.900 Kfz (davon ca. 3 % Lkw und Busse)

9-15 Uhr:         ca. 8.500 Kfz (davon ca. 3 % Lkw und Busse)

15-16 Uhr:       ca. 1.800 Kfz (davon ca. 2 % Lkw und Busse)

16-19 Uhr:       ca. 5.600 Kfz (davon ca. 1 % Lkw und Busse)

Wellingsbüttler Weg südwestlich Rolfinckstraße:
0-24 Uhr:         ca. 21.100 Kfz (davon ca. 2 % Lkw und Busse)

6-9 Uhr:           ca. 3.600 Kfz (davon ca. 2 % Lkw und Busse)

9-15 Uhr:         ca. 6.700 Kfz (davon ca. 4 % Lkw und Busse)

15-16 Uhr:       ca. 1.400 Kfz (davon ca. 1 % Lkw und Busse)

16-19 Uhr:       ca. 4.500 Kfz (davon ca. 1 % Lkw und Busse)

Ergebnis der letzten Verkehrszählung vom 02.09.2004 (Tagesverkehr (TV), keine Durchschnittswerte!):

Wellingsbüttler Weg südwestlich Rolfinckstraße:

0-24 Uhr:         ca. 20.100 Kfz (davon ca. 2% Lkw und Busse)

6-9 Uhr:           ca. 3.200 Kfz (davon ca. 3 % Lkw und Busse)

9-15 Uhr:         ca. 6.500 Kfz (davon ca. 3 % Lkw und Busse)

15-16 Uhr:       ca. 1.500 Kfz (davon ca. 1 % Lkw und Busse)

16-19 Uhr:       ca. 4.500 Kfz (davon ca. 1 % Lkw und Busse)

Wellingsbüttler Weg nordwestlich Barkenkoppel:

0-24 Uhr:         ca. 17.900 Kfz (davon ca. 2% Lkw und Busse)

6-9 Uhr:           ca. 3.000 Kfz (davon ca. 3 % Lkw und Busse)

9-15 Uhr:         ca. 5.700 Kfz (davon ca. 3 % Lkw und Busse)

15-16 Uhr:       ca. 1.500 Kfz (davon ca. 1 % Lkw und Busse)

16-19 Uhr:       ca. 4.000 Kfz (davon ca. 1 % Lkw und Busse)

Barkenkoppel südwestlich Wellingsbüttler Weg:

0-24 Uhr:         ca. 2.200 Kfz (davon ca. 2% Lkw und Busse)

6-9 Uhr:           ca. 300 Kfz (davon ca. 2 % Lkw und Busse)

9-15 Uhr:         ca. 800 Kfz (davon ca. 3 % Lkw und Busse)

15-16 Uhr:       ca. 100 Kfz (davon ca. 2 % Lkw und Busse)

16-19 Uhr:       ca. 500 Kfz (davon ca. 1 % Lkw und Busse)

3. Wie ist die Unfalllage im Kreuzungsbereich der genannten Straßen (bitte die Unfälle seit 2009 mit Ursache, Schaden und Tageszeit nennen)?
Die Verkehrsunfalllage vom 1. Januar 2009 bis 30. November 2012 ist durch eine Abfrage in der Datenbank EUSKa (Elektronische Unfalltypensteckkarte) am 31. Januar 2013 ermittelt worden. Abschließende Verkehrsunfallzahlen für 2012 liegen noch nicht vor, es handelt sich insoweit um vorläufige Zahlen. Für die Polizei liegt eine relevante Unfallhäufung nicht vor. In den beiden folgenden Tabellen sind die Hauptunfallursachen der Hauptunfallverursacher, die eingetretenen Schäden und die Uhrzeiten der Verkehrsunfälle dargestellt:
Knoten Barkenkoppel/Wellingsbüttler Weg:
	Jahr
	Verkehrsunfall mit
	Ursache des Hauptverursachers
	Uhrzeit

	2009
	Personenschaden
	Abstand
	07:50

	2009
	Personenschaden
	Vorfahrt/Vorrang
	14:00

	2009
	Personenschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	11:17

	2009
	leichter Sachschaden
	Abstand
	09:05

	2009
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	11:00

	2009
	leichter Sachschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	16:45

	2010
	leichter Sachschaden
	Geschwindigkeit
	17:15

	2010
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	16:20

	2010
	leichter Sachschaden
	Vorfahrt/Vorrang
	10:15

	2010
	leichter Sachschaden
	Vorfahrt/Vorrang
	08:05

	2010
	leichter Sachschaden
	Vorfahrt/Vorrang
	16:45

	2011
	schwerer Sachschaden
	Vorfahrt/Vorrang
	17:20

	2012*
	Personenschaden
	Vorfahrt/Vorrang
	21:00

	2012*
	schwerer Sachschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	11:37

	2012*
	leichter Sachschaden
	Abstand
	18:00

	2012*
	leichter Sachschaden
	Abstand
	14:00

	2012*
	leichter Sachschaden
	Einfahren
	11:25

	2012*
	leichter Sachschaden
	Einfahren
	15:15

	2012*
	leichter Sachschaden
	Geschwindigkeit
	08:30

	2012*
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	16:40

	2012*
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	12:00


* Januar bis November

Knoten Rolfinckstraße/Wellingsbüttler Weg:
	Jahr
	Verkehrsunfall mit
	Ursache des Hauptverursachers
	Uhrzeit

	2009
	Personenschaden
	Einfahren
	19:40

	2009
	schwerer Sachschaden
	Verkehrstüchtigkeit
	19:50

	2009
	leichter Sachschaden
	Abstand
	12:00

	2009
	leichter Sachschaden
	Geschwindigkeit
	17:25

	2009
	leichter Sachschaden
	Geschwindigkeit
	13:40

	2009
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	17:15

	2009
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	11:00

	2009
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	11:45

	2009
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	14:45

	2009
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	10:30

	2009
	leichter Sachschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	14:00

	2010
	Personenschaden
	Abstand
	15:30

	2010
	leichter Sachschaden
	Abstand
	14:30

	2010
	leichter Sachschaden
	Einfahren
	08:28

	2010
	leichter Sachschaden
	Geschwindigkeit
	12:35

	2010
	leichter Sachschaden
	Geschwindigkeit
	11:50

	2010
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	17:00

	2010
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	17:50

	2010
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	10:55

	2010
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	08:30

	2010
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	18:00

	2010
	leichter Sachschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	14:50

	2011
	leichter Sachschaden
	Geschwindigkeit
	10:41

	2011
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	15:20

	2011
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	16:35

	2011
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	12:40

	2011
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	17:20

	2011
	leichter Sachschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	20:00

	2011
	leichter Sachschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	17:45

	2012*
	Personenschaden
	Einfahren
	11:10

	2012*
	schwerer Sachschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	10:10

	2012*
	leichter Sachschaden
	Abbiegen
	14:20

	2012*
	leichter Sachschaden
	Abstand
	15:40

	2012*
	leichter Sachschaden
	Abstand
	18:40

	2012*
	leichter Sachschaden
	Geschwindigkeit
	13:11

	2012*
	leichter Sachschaden
	Geschwindigkeit
	11:45

	2012*
	leichter Sachschaden
	Sonstige Fehler des Fahrzeug-Führers
	10:55

	2012*
	leichter Sachschaden
	technische Mängel
	07:20

	2012*
	leichter Sachschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	15:57

	2012*
	leichter Sachschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	14:25

	2012*
	leichter Sachschaden
	Wenden/Rückwärtsfahren
	08:32


* Januar bis November

Die geschilderten Verkehrsprobleme werden in der Unfalllage nicht abgebildet. Der größte Teil der o.g. Unfälle ereignet sich im sogenannten Park-/ Suchverkehr im Bereich der Rolfinckstraße.
4. Ist dem Senat oder der zuständigen Behörde die angespannte Verkehrslage in den genannten Straßen bekannt, insbesondere dass es immer wieder zu langen Rückstaus während der Hauptverkehrszeiten und in der Folge zum Ausweichen der PKW Fahrer in angrenzende Wohngebiete kommt? Wenn ja, was gedenkt der Senat dagegen zu tun? Wenn nein, warum nicht?

Bei der Einmündung Rolfinckstraße/Wellingsbüttler Weg handelt es sich um einen hoch belasteten Knotenpunkt. Die Lage bietet im vorhandenen Straßenraum keine weiteren Ausbaumöglichkeiten. Mit dem Bau des Linksabbiegestreifens für Radfahrer wurden 2010 die Signalzeiten soweit wie möglich den Erfordernissen angepasst. Die auftretenden Rückstauungen beschränken sich auf die Spitzenstunden. Möglichkeiten zur Abhilfe werden aufgrund der räumlichen Randbedingungen nicht gesehen. Ein regelmäßiges Ausweichen des Fahrzeugverkehrs in umliegende Wohngebiete hat die Polizei bisher nicht festgestellt.
5. Sind dem Senat oder der zuständigen Behörde die besonderen Wechselwirkungen zwischen den beiden eng aneinander liegenden Kreuzungen Wellingsbüttler Weg/Rolfinckstraße und Wellingsbüttler Weg/Barkenkoppel und die sich daraus ergebenden Staus und gefährlichen Situationen bekannt? Wenn ja, was gedenkt der Senat oder die zuständige Behörde dagegen zu tun? Wenn nein, warum nicht?

Der zuständigen Fachbehörde sind die Wechselwirkungen zwischen den beiden Kreuzungen bekannt.
Gefährliche Situationen sind der zuständigen Fachbehörde nicht bekannt. Die Kreuzung ist in der Unfallstatistik als unauffällig anzusehen. 
Zur Verbesserung des Verkehrsflusses wurden nach dem Umbau des Knotens Wellingsbüttler Weg/Rolfinckstraße im November 2010 im benachbarten Einmündungsbereich Wellingsbüttler Weg/Barkenkoppel die Fahrbahnmarkierungen geändert. Weitere Verbesserungen ließen sich nur mit unverhältnismäßigen baulichen Eingriffen in den Straßenraum und den den Ortskern prägenden historischen Baumbestand erzielen. 
6. Aus welchem Grund wurde der genannte Fahrradstreifen in der Mitte der Straße Wellingsbüttler Weg eingerichtet? Wie stark wird dieser Fahrradabbieger genutzt? Gab es seit Einrichtung des Fahrradabbiegers an dieser Stelle Unfälle mit Fahrrädern? Wenn ja, wie viele und mit welchen Schäden?

Der Linksabbiegestreifen für den Radverkehr wurde angelegt, um links abbiegenden Radfahrerinnen und Radfahrern ein Vorbeifahren an wartenden Kraftfahrzeugen zu ermöglichen und den Abbiegevorgang sicherer und komfortabler zu gestalten.
Angaben zur Nutzung des Fahrradabbiegers liegen der zuständigen Behörde nicht vor. Seit der Einrichtung des Radfahrstreifens haben sich hier keine Verkehrsunfälle mit Radfahrern ereignet.
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